

【文薈篇】專題講座

佛規十五條 (1~2)

- | | | |
|----------|----------|----------|
| 一、尊敬仙佛。 | 二、遵前提後。 | 三、齋莊中正。 |
| 四、循規蹈矩。 | 五、責任負起。 | 六、重聖輕凡。 |
| 七、謙恭和藹。 | 八、勿棄聖訓。 | 九、莫著形相。 |
| 十、手續必清。 | 十一、出告反面。 | 十二、不亂系統。 |
| 十三、愛惜公物。 | 十四、活潑應事。 | 十五、謹言慎行。 |

吳鎮娟 主講
淨慈 整理

有一富翁到一個城鎮，看到一座三層樓房，他覺得很不錯，就請主人讓他上去參觀。他爬上三樓看景觀很好，很開心，也想蓋一棟三層樓，就找了一位很有名的木匠替他蓋。木匠於是開始設計，挖地基，富翁阻止他，木匠說：「我們要先挖地基，再一樓一樓蓋上去。」富翁說：「我只要第三層。你蓋一、二樓做什麼？」於是他另外找人蓋，但實在找不到只會蓋第三層的人。這就是說，我們在求道以後，開始學道、行道、學作聖賢、作仙佛，不可能一天就成仙佛，一定要從基礎打起，一點一點的修持，才能達到仙佛的境界。

今天講「十五條佛規」，佛規也就是我們蓋房子的地基。國有國法，家有家規，開班也有班規，每個地方

都有一定的規矩。有人說：怎麼修道還要有規矩，這麼約束！可是只有適度的約束，我們才能夠成長。那些很有名的運動健將，要達到一個成功的境界，要接受多少的束縛，必須要非常努力鍛鍊身體，然後讓身體的肌肉慢慢成長，到一個程度他才有辦法成為一個頂級的運動家。如果是一個鋼琴家，每天要花多少時間在練琴？至少10個小時以上，必須受到束縛，有一定的彈法，一定的規定。修道也是一樣，這些基本的規定讓我們有方向依循。每一條佛規都有很深的涵意，我們要怎麼做，真的是不簡單，今天跟大家分享心得。

第一條「尊敬仙佛」

因為仙佛愛護衆生，發大慈大



悲的大願，所以我們要學習仙佛的行誼，效法仙佛。我們一想到彌勒佛，就想到祂發大慈心；聽到觀音菩薩，就想到祂有大悲心；想到文殊菩薩，就知道祂有大智的心；說到普賢菩薩，就知道祂有大行，行願廣大。地藏菩薩，大家知道說祂曾經下過一個大願：「地獄不空，誓不成佛。」所以這些我們稱為菩薩、稱為仙佛的，就是有祂的大願、大行，所以才讓我們尊敬。要怎麼尊敬仙佛呢？就是要當作仙佛時時都在我們周圍，所以我們要處處謹言慎行，敬佛如佛在。在外要尊敬仙佛，在內要拜自性佛，讓我們的自性佛能夠光明，這才是真正修持。如果只是一味向外拜佛、求佛，自心沒有修養的話，就沒有辦法成佛，最重要的就是要內觀自在，專心修養自性佛，能夠改脾氣、去毛病，這就是修養自性佛的重點。

我們常常在中堂都是非常的恭敬，但是出了中堂以後，跟周遭的任何人相處，有時候就忘了要修自性佛，常常會發脾氣，產生一些不好的毛病。有一句話叫做「火燒功德林」，大家到佛堂聽課，然後修持自己（內德），在外面，要跟大家和平相處，為中堂多做一些事情，度人，財施、法施、無畏施，各方面建功德，好不容易累積了一些功德。一出

了中堂，一個人不小心點一把火，就把我們的功德林全燒掉了。前一陣子，後學跟一個朋友在講話，講到後來就很生氣，因為朋友搨風點火：「對啊！你看他這樣就是不對！」我說：「就是啊！」越講越大聲，到後來我說：「我們同是修道人，下次如果我要燒我的功德林的時候，你不要拿火柴給我好嗎？你要幫忙滅火啊！火柴又拿給我，我忍不住一點，我就燒了。」大家要互相扶持，互相幫助，當有人想要燒他的功德林，好不容易累積了很多功德，千萬不要拿火柴，要拿水滅火。自性佛正光明的時候，火一燒，木頭的就燒掉了，如果是瓷的，燒了也變黑了，所以「火燒功德林」，一定要向內去求，而不是向外去拜佛，因為我們是在修道。

人常常愛生氣，生氣對人沒有什麼好處，遇到情況又很難控制，就是因為如此才要來中堂學道，當我們聽到道理，回到家裡以後，到工作崗位上，遇到生氣的事情要說：「我千萬不要燒了我的功德林。」就會克制住，一個故事說：在古老的西藏，有一個人每次只要一跟人家起爭執，就跑回家，在他的房子四週圍繞三圈，他也很累了，就常常這樣做，村子裡的人都想說：這個人很奇怪，每次生氣，他也不跟人家對罵，就在他家外



面跑三圈。結果這個人愈來愈有錢，地愈來愈大，他愈跑愈累，可是還是每次跑。直到有一天，他年紀大了，他生氣時就拿拐杖，拐拐……拐了三圈，他回來就喘息不行了，他孫子說：「爺爺啊！你為什麼每次一生氣就這樣跑，你已經走不動了，還這樣走三圈做什麼呢？」爺爺就說：「你不懂！」，「爺爺，你看！沒有人敢問你，你這麼有錢、有財、有勢，沒有人敢問你為什麼，你這麼老了，總該告訴我為什麼吧？」爺爺就說：「咳！我跟你講，在我年輕的時候，我很愛跟人家起爭執，有一天突然想到，我的房子這麼小，我又沒有成就，花時間去跟人家生氣做什麼？不如好好用心經營我的事業。」就把重心放在不跟人家爭執。慢慢的一生氣就跑，跑完氣消了，因為沒有跟人家起爭執，很圓融，繼續專心在他的工作上，沒有跟人家起惡緣，他的事業愈做愈大，愈做愈廣。現在做得這麼大，還是一有不高興，他就去走，孫子就說：「爺爺，我可以了解，你年輕的時候很生氣，跑三圈，可是你現在年紀大了，又這麼有錢，又為什麼去走三圈呢？」他說：「你不知道，我年輕的時候，去跑三圈，想說我已經什麼都沒有了，我還跟人家生氣，現在是發覺自己的地這麼大，走都走不完，我既然已經這麼有錢，這麼有

財有勢，我跟人家生氣做什麼，對不對？」所以我們要把精力用在有用的事情上。

我們在修道，跟人家吵架的時候，會想說：唉呦！我們才疏學淺，道行還這麼淺，沒有什麼權利跟人家競爭、吵架，要趕快修養自己，要學做菩薩、聖賢。就像這富翁，已經擁有太多，沒有跟別人生氣的理由了，我們就是要向內去修。

尊敬仙佛不是在表面，我們去佛堂拜拜，這就是尊敬仙佛，要效法、學習仙佛的行誼、德行，重要的是往內修，有一天才會變成仙佛，這也是真正的尊敬仙佛。以前有一句偈語：「佛在靈山莫遠求，靈山只在爾心頭，人人識得靈山塔，好向靈山塔下修。」只要向自己的心，好好的去修自性佛的時候，終能成佛。

從前有一個流浪漢，他每天拿著一個鉢，到處去跟人家化緣，跟人家要東西吃，有一天他死掉了，才發現流浪漢手上的破鉢，其實是個千年古董，非常值錢，可是他卻不知道，只是拿值錢的古董鉢到處去跟人家要東西。

我們人本身是否有一個值錢的古董呢？自性！當點傳師幫我們點開玄、得道，知道自性佛在哪的時候，一定要向自性佛去修，不要當做不知道有這個寶物，有一天當失去了才



說：「唉呦！當我們擁有的時候，不懂得去珍惜！」

第二條「遵前提後」

我們在學道、辦道時，常講說：「前賢、點傳師是我們的前賢，哪些是我們的後學呢？」後進的人是我們的後學，其實真正的前跟後是：真正有德行，智慧夠高，言行一致能夠服衆，作為衆人標杆的，就是前賢，不在乎入道的先後、時間的早晚。如果說，我們還在學道、修道、辦道當中，這些都是後學，我們需要仙佛菩薩的真理指引，始能夠轉悟，都是後學。所以在道場上，我們常常遵從一些前賢，或是比我們早入道場的長輩，或點傳師們，我們都尊敬他們。

我們能夠低心下氣，包容一切，能夠「遵前提後」，唯有虛心學習，放下我執，才有辦法去向前賢學習，也才能夠提攜後學。以前有句話說：「有容乃大」，就是有能夠容量別人的心，肚量大能夠容納別人的心，才能夠去我執。以前有一個書生去廟裡向一位和尚說：「請問師父，什麼是道？」師父說：「來……請用茶。」就拿個杯子開始倒茶，然後就一直倒，水已經快要滿了還在倒，他說：「師父，師父，滿了，滿了。」結果師父說：「喔！滿啦？」師父

說：「一個人如果沒有虛心，只是要滿滿的來找我的話，那我怎麼把真理給你！」因為書生像這個杯子一樣，都滿出來了，師父要再給他賜導道義的時候，根本裝不進去，書生一直覺得自己很會讀書，想要去看看師父的程度怎麼樣，都滿出來了！故須要有容量才能容納別人，有謙虛的心才可能接受一些新事物、道理。

說到去我執，現在社會，大家都是「我」，我怎麼樣、這是我的東西、那是我的車子、我的房子、我的什麼，算算看十分鐘裡面很少一句話裡面沒有「我」的，很容易就是「我」，尤其在美國社會，那些小孩子在老師要問問題的時候，他們就說：「me me me，老師，我、我、我。」大家都是我，從小開始就是我，都以自己為中心，所以在西方社會，自我中心很強。我們現在要學習怎麼樣把我執去掉，才能夠包容別人，能夠有謙虛的心。「六祖壇經」裡面有一個故事：有一個法師，叫做法達，他每天固定的功課就是唸法華經，他想找六祖比較一下，結果他一看到六祖，就一邊跪拜。古代的拜法都是五體投地，頭要磕到地，他不是五體投地，他磕一半，然後看看六祖，六祖就說：「你是要來問法的，那你跪的時候，還沒有五體投地，沒有恭敬的心，平常是怎麼學道，怎麼修道



的？」法達就說：「我平時都是在唸經典，法華經已經唸過三千遍了。」他很自負，因為法華經能夠唸三千遍要多少時間啊！他說：「我唸三千遍了，所以我相信我的程度很高。」六祖大師說：「你既使唸了一萬遍，你的心要是沒有了解道理，程度還是不夠。」他就講一些道理給法達聽，法達才了解說：既使唸了幾萬遍的經典，如果沒有去行的話，這些經典都不是功德，反而會讓我們起驕傲心、傲慢心。是因為法達唸了三千遍，他認為自己程度很高，所以看到六祖的時候，還瞄瞄他，看看：「你到什麼程度啊？」六祖就告訴他說：「如果你一直嘴巴用唸的，心裡沒有去了解，然後沒有去做，這些經典都是沒有用的。」

一貫道要學的，為什麼是無字真經，我們唸的是沒有字的經典、以心印心的經典，最重要的就是去做，「做」比念經典還要重要，如果今天把所有的經典都念完了，這是知識，不是智慧。但是我們去走的時候，當這條道路腳踏實地去走的時候，突然就會生出妙智慧，這才是真正的功德，所以說：「念經要念無字經，念佛要念自性佛」。因為我們總是認為「我是最棒的」，但是唯有謙虛的心，才有辦法禮佛。

一貫道的禮節殊勝就是：我們

叩頭，頭是人身體最重要的部份，能夠低身下去叩頭，這個就是一個謙虛的表現，有些人或許覺得自己很驕傲：為什麼要跟一個佛像叩頭？沒有意義！是不是真能放下身段去叩頭！這是一個禮的表現，也是謙虛的表現，點傳師領天命，代天宣化，還有前賢，不是在他的年齡，年輕還是年長，而是在他的修行、德行，我們尊重點傳師就是謙虛，以身作則，讓後進的人能夠看到，我們這樣尊敬點傳師，後學跟進，提攜後學，讓後學能夠看我們的表現。我們尊敬點傳師，自然後面的人就跟著尊敬點傳師；我們在家裡，要是父母很孝順爺爺奶奶，不用教小孩孝順，小孩子自然就很孝順，因為他看到父母的言行舉止；如果父母很不孝順爺爺奶奶，小孩子以後就是以這個態度來對待你，因為他看父母就是這樣，就有樣學樣。

「遵前提後」，遵：尊敬點傳師，提攜後學，看到點傳師要行禮問好，而不是前賢給我們方便，我們就隨便，道氣就不會生起，有恭敬的心，旁邊的人即使不認識也會想：這一定是有德行的人，人家才尊重他，道氣就會生發。真正「遵前提後」就是要學習放下我執及身段，而且要尊敬一切所有在周遭的人。

(續下期)